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Myös Yhdysvalloissa kaup-
paneuvottelijoilla on TTIP:tä 
koskeva mandaatti, jossa määri-
tellään Yhdysvaltain tavoitteet ja 
rajoitteet. Yhdysvaltain kongres-
si hyväksyi niin sanotun nopean 
menettelyn TPA-lain juhannuk-
sen jälkeisellä viikolla. 

Nopea menettely tarkoittaa, 
että kauppaneuvottelijoiden 
mahdollisesti saavuttama sopi-
musluonnos menee kongressin 
käsittelyyn. Se voi joko hyväksyä 
tai hylätä sen, ei muuttaa sitä. Si-
ten se vastaa EU-parlamentin ja 
EU:n jäsenmaiden kansanedus-
tuslaitosten hyväksymistä.

Mandaatti antaa presidentti 
Barack Obamalle valtuudet 
saattaa päätökseen paitsi neu-
vottelut EU:n kanssa myös toinen 
suuri kauppa- ja investointisopi-
mus, TPP. Viimeksi mainittu on 
neuvoteltu Tyynen valtameren 
alueen 12 valtion kanssa jo hyvin 
pitkälle. Viimeiset avoimet koh-
dat pyritään ratkomaan tämän 
kuun viimeisinä päivinä Havajilla 
pidettävässä huippukokouksessa.

TPP-sopimuksesta neuvot-
televat Australia, Brunei, Chile, 
Japani, Kanada, Malesia, Mek-
siko, Peru, Singapore, Vietnam, 
Uusi-Seelanti ja Yhdysvallat.

TTP:ssä on EU:n ja Yhdysval-
tain neuvottelujen tavoin vään-
netty paljon kättä investointien 
suojasta sekä maatalouskaupan 
vapauttamisesta.

Sekä TTP:tä että TTIP:tä 
ovat Yhdysvalloissa arvostelleet 
voimakkaasti myös ammattijär-
jestöt, jotka pelkäävät kaupan 
vapautumisen vievän teollisuu-
desta ja julkisista palveluista 
työpaikkoja. 

Työntekijäliittojen rauhoitta-
miseksi Obaman hallinto on neu-
votellut erillisen sopeutusohjel-
man (TAA), jolla tuetaan kaupan 
rakennemuutoksista mahdolli-
sesti kärsiviä työntekijöitä.

Kauppapoliittinen TPA- 
mandaatti kattaa myös Maailman 
kauppajärjestön puitteissa käytä-
vät teknologia- sekä ympäristö-
alojen ja palveluiden neuvottelut.

KAIJALEENA RUNSTEN

Yhdysvaltain 
kongressilta 
neuvottelulupa

Parmankinkkua, Puruveden muikkua ja idaholaista perunaa
MILANO (MT)
EU:n nimisuojan saaneilla tuot-
teilla on kaksi hyvin erilaista 
mittakaavaa. Toinen on suuren 
ruokateollisuuden tuotteet, ku-
ten Parman kinkku ja Roquefor-
tin juusto, jotka vaikuttavat EU:n 
kauppapolitiikkaan.

Nimisuojattujen tuotteiden 
osuus EU:n ruuan ja juomien 
viennistä on 15 prosenttia. 
Viennin arvo oli 11,5 miljardia 
euroa vuonna 2010, kertoo EU:n 
komissio. Siksi parlamentti ja 
komissio puolustavat nimisuojaa 

TTIP-neuvotteluissa.
Kaikkiaan nimisuoja on EU:s-

sa 3  316 tuotteella. Suurin osa 
niistä on kotimaan- tai paikallis-
ten markkinoiden pieniä perin-
teisiä ruokia tai juomia.

Yksi sellainen on Puruveden 
muikku, eikä sillä ole mitään 
tekemistä kauppapolitiikan 
kanssa. Sen sijaan nimisuoja on 
tärkeä työkalu, jolla tavoitellaan 
lisäarvoa.

”Ei meillä ole resursseja aja-
tellakaan vientiä. Me yritämme 
kaventaa eroa tuottajahinnan ja 

kuluttajahinnan välillä”, kalas-
tajia edustava Tero Mustonen 
sanoo.

Suurin osa muikuista pyyde-
tään talvella. Kalastaja saa hei-
koimmillaan 1,2 euroa kilolta.

”Helsingissä kauppahallissa 
se voidaan myydään 14,95–19.95 
euroa kilolta. Nimisuoja on yksi 
ainoita uusia keinoja, joilla rahan 
kulkusuuntaa voi muuttaa.”

Nimisuoja on keino osoittaa 
tuotteen laatu. Puruveden muik-
ku on kestävästi pyydetty, siinä 
on tavallista enemmän D-vita-

miinia ja kalastajayhteisö on yksi 
sisävesien viimeisistä Suomessa.

Leonardo Da Vincin  
suojeluksessa
Komissio käyttää paljon vaivaa 
korostaakseen nimisuojattujen 
tuotteiden tärkeyttä maaseudun 
taloudelle ja työpaikoille. Juuri 
sitä toteuttavat italialaisen So-
ranan papujen tuottajat. Viljeli-
jöiden edustaja Mauro Carreri 
kertoo, miten papuja on tuotettu 
samalla alueella vuosisatoja.

”Pavut kastellaan käsin, ja se 

on niin terveellinen, että sitä 
määrätään kroonisiin sairauk-
siin. Leonardo Da Vinci tiesi, 
miten hyviä ne ovat”, Carreri 
kertoo.

Tarina kuulostaa sadulta, mut-
ta tulokset ovat kovat. Papu on 
kymmenen kertaa tavanomaista 
kalliimpi.

”Viljelijä saa 22 euroa kilolta, 
ja kun se myydään Milanossa, 
hinta on 40–50 euroa. Jouluun 
mennessä kaikki on myyty.”

Tuottajia on kuitenkin vain 
noin kolmekymmentä.

Perunalakimies  
vastustaa väärennöksiä
Yhdysvalloissa nimisuojaa tarvi-
taan tuoteväärennösten vuoksi. 
Idaholaisen perunan viljelijät 
kävivät tuoteväärennöstä vas-
taan oikeutta 13 vuotta.

”Se maksoi 13 miljoonaa dol-
laria, emmekä hyötyneet sent-
tiäkään. Silti tekisimme sen uu-
destaan”, viljelijöiden lakimies 
Patrick Kole sanoo.

Kole näyttää kuvaa, jossa on 
kahdeksan erilaista perunaa.

”Ne ovat geneettisesti saman-

laisia, mutta näyttävät erilaisilta. 
Maaperä tekee niistä erilaisia. 
Ne ovat erilaisia, jos leikkaat, 
keität tai maistat niitä. Meillä 
sattuu olemaan parhaat”, Kole 
kertoo.

Idaholaiset ovat käyttäneet 
70 vuoden aikana 350 miljoo-
naa dollaria markkinointiin. 
Tuloksena on USA:n tunnetuin 
peruna.

”Seuraavaksi tunnetuin on: En 
tiedä. Siksi meidän tuotemerk-
kiämme yritetään kopioida.”

AIMO VAINIO

EU:n ja Yhdysvaltain TTIP- 
kauppaneuvotteluissa on  
päästy ratkaiseviin  
kysymyksiin, joihin kuuluvat 
investointisuojan ja  
maatalouden lisäksi muun 
muassa julkiset  
hankinnat ja tekijänoikeudet.
Kymmenes neuvottelu­
kierros käydään ensi viikolla 
Brysselissä.
Maataloudessa neuvotellaan 
markkinoillepääsystä eli  
tulleista ja tuontikiintiöistä, 
sääntelystä ja nimisuojasta eli 
maantieteellisistä alkuperä-
merkinnöistä.
TTIP:stä on neuvoteltu jo  
puolitoista vuotta ja virallinen 
takaraja on tämän vuoden  
lopussa.
Viimeinen takaraja on  
ensi vuoden loppu, jolloin  
presidentti Barack Obaman  
virkakausi loppuu.

TTIP

Ratkaisevat  
kysymykset 
pöydällä

Fortum vielä 
mukana Fenno­
voimassa
Fortum on edelleen avainase-
massa, kun työ- ja elinkeinomi-
nisteriössä selvitetään, onko 
Fennovoiman omistajista vä-
hintään 60 prosenttia Suomesta 
tai EU:sta, elinkeinoministeri 
Olli Rehn kertoi keskiviikkona 
Ylelle.

Ministeriössä toivotaan, että 
Fortumin neuvottelut vesivoi-
masta venäläisen Gazpromin 
kanssa etenisivät. Fortum on 
ilmoittanut tulevansa Fenno-
voiman ydinvoimalan omista-
jaksi 15 prosentin osuudella, 
jos se saa enemmistön Karjalan 
vesivoimayhtiöistä. Kaupassa 
Fortum myisi lämpövoimaa 
Karjalan ja Leningradin alueilta 
Gazpromille ja ostaisi vesivoi-
maa.

Rehnin mukaan kaupoissa on 
tärkeä osuus Venäjän konser-
niohjauksella, jolla tarkoitetta-
neen Venäjän poliittista johtoa.

Fennovoiman omistuksen 
piti olla selvillä kesäkuun lop-
puun mennessä, mutta Fortum 
voi Rehnin mukaan tulla mu-
kaan hankkeeseen vielä parin 
viikon selvitysaikana. Sinä aika-
na ministeriö selvittää, ovatko 
ydinvoimalasta viime hetkellä 9 
prosenttia ostaneen kroatialai-
sen Migrit Solarna Energijan 
taustat kunnossa.

JOUKO KYYTSÖNEN

Karhukiintiö 
kasvoi  
18 yksilöllä 
Karhun kaatokiintiö nousee vii-
me metsästysvuodesta. Maa- ja 
metsätalousministeriö vahvisti 
uudeksi kiintiöksi 133 yksilöä. 
Kiintiö on 18 yksilöä suurempi 
kuin viime vuonna.

Ministeriö haluaa vakiinnut-
taa karhukannan poronhoito-
alueen ulkopuolella nykyiselle 
tasolle mutta levittää karhut 
laajemmalle alueelle. Levittäy-
tymisvyöhykkeellä kaatokiin-
tiötä pienennetään.

Poronhoitoalueella kantaa 
verotetaan muuta maata voi-
makkaammin. Karhun aiheut-
tamat vahingot nousivat viime 
vuonna edellisvuodesta. Karhut 
tappoivat 644 poroa, ja korvaus-
summa kohosi edellisvuoden 
876 000 eurosta 1 088 000 eu-
roon.

Luonnonvarakeskus Luken 
arvion mukaan Suomessa elää 
puolisentoista tuhatta karhua. 
Karhukanta on kasvanut viime 
vuodesta, minkä takia kannan-
hoidollinen metsästys sallitaan 
koko maassa.

KATJA SAHLSTEDT
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Suomea nimisuojan  
korostaminen 
TTIP-neuvotteluissa  
ei hyödytä. Suomen  
suojatut tuotteet 
ovat liian pieniä 
vientiin.

BRYSSEL (MT)
Nimisuojattujen tuotteiden 
asema EU:n maatalouden kaup-
papolitiikan kärkenä vahvistui 
entisestään keskiviikkona, 
kun EU:n parlamentti hyväk-
syi mietinnön Yhdysvaltojen 
kanssa käytävistä vapaakaup-
paneuvotteluista TTIP:stä. 
Parlamentti haluaa komission 
tapaan suojata tietyllä alueella 
tai tavalla valmistettuja perin-
teisiä tuotteita.

USA:ssa nimisuojaa vas-
tustetaan, koska se nähdään 
kilpailun esteenä. ”Kiivaimmin 
nimisuojaa vastustaa meijeri-
teollisuus. He haluavat myydä 
esimerkiksi gorgonzolaa ja 
muita juustoja Euroopassa”, 
Idaholaisia perunantuottajia 
edustava Patrick Kole sanoo.

”Näkemykset ovat niin vas-
takkaiset, että lopputuloksena 
on jonkilainen kompromissi”, 
Kole jatkaa.

USA todennäköisesti haluaa 
vastineeksi tuontikiintiöitä 
maataloustuotteilleen.

Suosii suuria,  
Suomelle hankala
Käytännössä EU ajaa neuvotte-
luissa linjaa, joka suojaa suuria 
nimisuojattuja vientituotteita, 
kuten kreikkalaista feta-juus-
toa, Parman kinkkua ja rans-
kalaista samppanjaa. Suoja 
takaa esimerkiksi kreikkalai-
sille yksinoikeuden feta-sanan 
käyttöön.

Suomelle EU:n linjaus on 
hankala. Suomen nimisuojatut 
tuotteet ovat niin pieniä, ettei 
niistä ole maatalousviennin tu-
kipylväiksi. Sen sijaan USA:sta 
tuotavat maataloustuotteet 
lisäävät tarjontaa EU:ssa ja se 
voi laskea hintoja.

Suomi myös mielellään veisi 
uusia ja innovatiisia elintar-
vikkeita Yhdysvaltoihin. EU:n 
kauppapolitiikassa niiden 
viennin edistäminen kuitenkin 
jää nimisuojattujen varjoon.

Kuvio oli samankaltainen 
jo EU:n ja Kanadan välisissä 
neuvotteluissa vapaakaupasta. 
Neuvotteluja käytiin lähes viisi 
vuotta ja sopimus solmittiin 
viime syyskuussa.

Sopimukseen hyväksyttiin 
145 nimisuojattua tuotetta. 
Vastineeksi Kanadalle luvattiin 
50 miljoonan nautakilon ja 75 

miljoonan sianlihakilon kiintiö 
Eurooppaan.

EU haluaa USA-sopimuk-
seen 300 nimisuojattua tuotet-
ta.

Lisää demokratiaa  
investointisuojaan
Parlamentti äänesti osana 
mietintöä myös investointien 
suojasta.

Nyt siitä oli kansainvälisen 
kaupan valiokunnassa hiottu 
kompromissi, joka hyväksyt-
tiin äänin 447 puolesta ja 229 
vastaan.

Mepit haluavat riippumat-
tomia ja julkisesti valittuja 
tuomareita ratkomaan inves-
tointisuojaan mahdollisesti 
liittyviä oikeudenkäyntejä.

Se tekisi investointien suo-
jasta demokraattisemman.

Mepit vaativat myös valitus-
menettelyä ja jäsenvaltioiden 
lakien sekä oikeusjärjestelmien 
parempaa tunnustamista.

Äänestystä lykättiin kesä-
kuussa, sillä parlamentti ei 
olisi päässyt yksimielisyyteen 
kannastaan. Silloin riideltiin 
juuri investointien suojasta.

Mietintö antaa EU:n neu-
vottelijalle komisaari Cecilia 
Malmströmille suuntaviivoja 
siitä, millaisen sopimuksen 
parlamentti voi hyväksyä.

Lopulta parlamentti voi vain 
hyväksyä tai hylätä Malmströ-
min neuvotteleman sopimuk-
sen.

AIMO VAINIO

Nimisuoja tärkeä kauppatavara EU:lle

Suurimmat EU:n nimisuojatut  
tuotteet vaikuttavat EU:n  
politiikkaan TTIP-
neuvotteluissa. Pienimmät 
yrittävät saada tuotteelleen  
lisäarvoa. ”Kerromme 
nimisuojan avulla tuotteen 
laadusta. Se on erilaista 
kuin muualta saatu muikku”, 
sanoo Tero Mustonen, joka 
edustaa Puruveden muikkua  
kalastavia.

Viikonvaihteessa käynnistyvä 
Suomi Areena keittää sotesop-
paa ja miettii maalla asumisen 
ja kotimaisen ruuantuotannon 
tulevaisuutta.

Siikaisten kunnan järjestämä 
tapahtuma pureutuu lauantaina 
kysymykseen: voiko ja saako 
maalla asua ja yrittää. Yksi tilai-
suuden puhujista, aluetieteen 
professori Hannu Katajamäki 
sanoo, että Suomessa yhdenver-
taisuus on kaukana.

”Yhteiskunnassa pitäisi kai-
kenlainen syrjintä olla kiellettyä. 
Nyt maaseudun ihmiset joutuvat 
tinkimään monista asioista: pal-
veluista, teistä, tietoliikenneyh-
teyksistä, turvallisuuspalveluista 
ja yrittämisen edellytyksistä”, 
Katajamäki toteaa.

”Kyse ei ole iänikuisesta kli-
seestä, halutaanko koko Suomi 

pitää asuttuna väkisin. Hyvälle 
elämälle pitäisi tarjota peruse-
dellytykset maan kaikissa osissa, 
ja se ei valitettavasti enää toteu-
du.”

Kunnon kuituyhteyksiä,  
ei langattomia
Hannu Katajamäen mielestä 
Suomi ei kehity yhteen suur-
kaupunkiin keskittymällä. Hän 
uskoo, että hajautetun kilpailu-
kyvyn periaate tuo parhaimman 
taloudellisen menestyksen. 

”Meidän pitää luoda eri alueil-
le edellytyksiä menestyä omista 
lähtökohdistaan. Tähän maahan 
voidaan luoda valovoimainen 
biotalous. Esimerkiksi hajautet-
tua energiatuotantoa kehitetään 
isona kansallisena projektina. 
Näitä asioita ei voida tehdä kes-
kitetyillä ratkaisuilla.”

Katajamäen mukaan Suomes-
ta ei voi tulla aitoa suurkaupun-
kiyhteiskuntaa, koska meitä on 
niin vähän. Uudenlaista ajatte-
lua tarvitaan senkin takia, että 
taloudellinen tilanne on vaikea 
ja pitkäaikaistyöttömyys on rä-
jähtämässä käsiin.

”On kehitettävä laajasti työn-
teon mahdollisuuksia ja luotava 
infrastruktuuri hajautetulle 
tietoyhteiskunnalle. Nyt pitää 
satsata toden teolla nimenomaan 
kuituyhteyksiin eikä mihinkään 
langattomiin.”

Järvenrannalle  
muutto sai terveeksi
Kymmenen vuotta sitten Hy-
vinkäältä Siikaisiin muuttanut 
Lea Järviluoma kysyy, miksi 
maaseutukuntien vanhusvoit-
toisuus koetaan vain kauheana 

rasitteena. Siikaisten väestä noin 
30 prosenttia on yli 65-vuotiaita.

”Meidät voisi nähdä myös 
voimavarana. Miksi tällaisiin 
paikkoihin ei houkutella pitkän 
työuran tehneitä ihmisiä, jotka 
saavat hyvää eläkettä? Miksi 
kaikkien pitää asua jossakin 
pienessä purkissa asvalttiviida-
kossa? Enemmän sitä on yksin 
kerrostalossa keskellä kaupunkia 
kuin täällä”, Järviluoma sanoo.

Hänen mukaansa monet 
maalla ikänsä eläneet keskitty-
vät usein epäkohtiin eivätkä näe 
elinympäristönsä hyviä puolia.

”Olen huomannut, että täällä 
terveydenhoito on huomattavas-
ti inhimillisempää ja joustavam-
paa kuin Uudenmaan sairaan-
hoitopiirissä.”

Hyvinkään-aikoina sairastel-
lut Järviluoma on nyt tervehty-

nyt eikä tarvitse tätä nykyä sai-
raanhoitopalveluja. Hän kokee 
voivansa paremmin osin sen an-
siosta, että muutti eläkepäiviksi 
Siikaisiin järvenrannalle.

”On ihan hullua ahtaa ihmisiä 
pienelle alueelle kaupunkeihin. 
Tutkimuksetkin osoittavat, että 
luonto tervehdyttää ihmistä. Sil-
lä on parantava voima.”

RIITTA RYYNÄNEN

Suomi Areena miettii, voiko  
maaseudulla asua ja yrittää

Hyvälle  
elämälle  

pitäisi tarjota 
perusedellytykset 
maan kaikissa  
osissa.
HANNU KATAJAMÄKI

LYHYESTI

Kanerva: Selkeyttä 
pakotteiden  
tulkintaan

Etyjin parlamentaarisen yleis-
kokouksen puheenjohtaja 
Ilkka Kanerva (kok.) toivoo 
EU-komissiolta selkeitä 
ohjeita pakotesäännöksien 
tulkintaan.

Suomi on saanut kritiikkiä 
päätöksestään evätä maahan-
tulo kokoukseen suunnan-
neilta pakotelistalla olevilta 
venäläisiltä.

Kanervan mukaan ongel-
mana ovat juridiset tulkinta-
erot.

Venäläiskoneen  
ilmatilaloukkaus 
vahvistui

Merivartioston rikostor-
juntayksikön tutkinta on 

vahvistanut venäläiskoneen 
loukanneen Suomen ilmatilaa 
kesäkuun lopulla.

Iljushin-76 -kuljetuskone 
lensi Suomen ilmatilassa Por-
voon edustalla lähes minuutin 
ajan. Kone kävi enimmillään 
kilometrin verran Suomen 
ilmatilassa.

EU-maiden sisä
ministerit hierovat 
siirtolaissopua

Sisäministerit kokoontuivat 
torstaina Luxemburgissa 
keskustelemaan 40 000:n 
Kreikkaan ja Italiaan saa-
puneen turvapaikanhakijan 
siirroista muihin EU-maihin.

Suomea kokouksessa 
edustaneen Petteri Orpon 
(kok.) mukaan maakohtaiset 
määrät sovitaan virkamiesta-
solla myöhemmin heinäkuun 
aikana.

Mansikasta  
luvassa  
hyvä sato
Säiden vuoksi alueelliset erot 
mansikan kypsymisessä ovat 
tänä vuonna aiempaa suurem-
mat. Maan sisäiset erot man-
sikan kypsymisessä ovat jopa 
kolme viikkoa. Etelä-Suomessa 
päälajike Polkan sato on poimit-
tavissa noin viikon viime vuotta 
myöhemmin, muualla maassa 
Polka on myöhässä viikosta 
kahteen viikkoa.

Viime viikonlopun lämmin 
sää antoi osassa maata loppusy-
säyksen mansikkasadon kypsy-
miselle. Mansikoita päästään 
Etelä-Suomessa poimimaan 
ensi viikolla. Rannikkoalueella 
poiminta on alkanut.

Hedelmän- ja marjanviljeli-
jäin liitto arvioi, että tämän ke-
sän mansikkasato on noin 14–15 
miljoonaa kiloa, kun satoa viime 
vuonna tuli 12,8 miljoonaa kiloa. 
Viileä alkukesä on vahvistanut 
mansikan kasvustoja ja paranta-
nut raakilekasvua, minkä vuoksi 
sadosta odotetaan hyvää.
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